

2025 年高三年级第一次适应性检测

语文试题

2025.03

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名和考号填涂在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将答题卡交回。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

从信息技术的发展历史来看, 历代信息技术对于人类知识体系的进步都有着重要的意义。但以往的信息技术只是为人类提供了便利, 加速了人类的智力活动, 人的主体性地位始终是稳固的。

人工智能这种新信息技术的出现, 意味着传统上被人类单一垄断的智力工作都能够在很大程度上被人工智能介入或替代。人工智能从根本上具有了人类主观思维与客观物质机器的特征, 使知识体系主客体分离的状态得到了改变。无论是自然科学的模型设定、数据分析是对人文素材的阅读理解, 甚至对于人类始终保持高贵优雅地位的写作与艺术创作, 人工智能都开始展现出强大的能力, 也由此深刻动摇了人类在知识发现和人文艺术构建领域的主体性地位。

人工智能能力非凡, 人类无法深入理解它是如何运作的。人类设计出基本的网络结构体系, 然后由人工智能对人类标注过的海量数据进行吞吐和修正, 最终实现智慧的涌现。在这一过程中, 智慧到底是如何涌现的, 每个神经网络参数是如何确定和被使用的, 人类基本无法理解。准确地说, 目前人类对大模型人工智能的理解近似于对人类大脑的理解程度。人类基本可以了解到人类大脑是由上千亿个神经细胞的相互连接形成的自然神经网络, 也大概知道人脑的功能分区和粗浅的作用机制, 然而对于进一步的运作细节却无从得知。

众所周知, 人类在人文科学研究的过程中始终贯穿着价值和伦理导向。在这方面, 人类通常认为人工智能无法形成人类的价值观念和伦理约束。然而, 从目前进展来看, 人工智能已经

能够被赋予一定的伦理和法律的约束。例如，对人工智能提出违法信息或者宣扬严重违背社会价值体系的对话要求时，人工智能会发现并拒绝。这就意味着人工智能实际上也是能够执行伦理规则的。当然这并非意味着人工智能已经具有人性，其更多只是强化训练的结果。实际上人类对于人性的内在机理也并未十分清楚，如性善论认为道德是人类的本质，而性恶论认为道德是社会训练的结果，那么现在人工智能至少可以做到经过训练能够部分遵循伦理与法律规则。

人们对人工智能的分析，历来存在着两种基础性的惯性思维，这在人文学科研究者中更为常见，一是认为人工智能不可能超过人类，二是认为人工智能根本上来自人类，其上限不能超出人类知识的范围。这两种惯性思维，不能说完全错误，因为人工智能的发展的确是沿着对人类基本行为的蹒跚模仿和算法优化而来。但这两种思维的根源依然表现出人类对人工智能体系底层逻辑的不了解和人类中心主义的傲慢。

我们必须承认，随着人工智能技术日新月异的变化，人类在任何领域方面，都不可避免地要面对人工智能参与和引发的根本变革。具体到人文学科领域，人工智能与人类越来越紧密的协同工作，必然成为一种新的常态；同时，人工智能给人文学科带来了新的研究方向与问题：这都需要人文学科研究者做好积极的应对。

（摘编自何哲《人工智能时代人文学科的坚守与发展》）

材料二：

DeepSeek V3 这类人工智能对人文学科具有很大的促进作用。作为一种自然语言模型，它们拥有强大的文献综合能力和文本生成能力，可以根据设问快速地生成合乎逻辑的文本，轻而易举地完成日常公文写作和演示文稿创制等工作，极大地提高了工作效率。

但是，在人文学科领域，如果人们总是不受限制地借助人工智能进行创作，作为人的思想创造和价值更新的能力必然会被削弱，可能导致人文学科的异化。先从作品角度看，人文学科以探寻人类生存的价值和意义为目的，人文作品是创作者个人感受、生命体悟的个性化表达，对整个人类精神世界有普遍性贡献；人工智能模仿人类写作风格输出的“创作物”，只不过是 将人类思想分解为不同的部件、再以看似合乎逻辑的方式制作出的内容，是基于数据运算的结果，缺乏人文精神和人的真实感受，不具备独属于人自身生存经验的亲身性和唯一性，这必然会侵蚀人的主体性价值。再从读者角度看，沉溺于人工智能的文本内容，会导致阅读者不能养成良好的阅读习惯，使阅读者的认知结构浅层化和同质化。

诚然，人工智能在模仿人类行为方面已经获得令人瞩目的成功，但依然是人类训

和工具。人工智能依赖既有的数据和人类训练作为强化学习的基本方式，目前尚无自我建构语言和思想的能力，在深度解读和归纳推理方面，其能力也还非常有限。总体上，它还是一种文字处理和日常工作的辅助性工具，在主观思维的独特性上，人类依然具有不可替代性。我们可以断定，无论人工智能显得多么地智能，它也不可能像先贤圣者一样以一以贯之的精神阐述思想和观念，人类在人文学科中的主体地位依然不容取代，探寻人之存在的价值意义、创造和更新规则依然是人文学科不变的使命。

（摘编自邬蕾《在生成式人工智能时代，文科无用？》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析 不正确的一项是（3分）

- A. 人工智能和人类能够遵循伦理与法律规则，都是经过强化训练的结果。
- B. 对人工智能的分析，人文学科研究者的惯性思维表现出人类的无知与傲慢。
- C. 人工智能强大的文献综合和文本生成能力，可以促进人文学科的发展。
- D. 人工智能基于数据运算生成的“创作物”会导致读者认知结构浅层化。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 人工智能改变了知识体系主客体分离的状态，并不意味着它已具有人类主观思维。
- B. 人类对人工智能和大脑的理解程度相近，说明人工智能与大脑的运作细节相似。
- C. 人工智能的飞速发展造成了人文学科的异化，从而带来了伦理上的风险。
- D. 材料二侧重于阐述人工智能对人文学科的促进作用，与材料一的侧重点不同。

3. 下列选项，不能证明材料一第二段“人工智能动摇了人类在知识发现和人文艺术构建等主体性地位”观点的一项是（3分）

- A. 在苗族纹样保护领域，AI 通过分析数千种传统图案生成的蝴蝶纹、牛纹等新样式，被民族学者认为比现代人类在此方面的传承更贴近原始文化基因。
- B. “阿尔法折叠 2”模型能根据氨基酸序列准确预测蛋白质的三维结构，已预测几乎所有已知的 2 亿多种蛋白质的结构。
- C. 在利用 DeepSeek 快速从海量信息中精准检索出相关文献后，课题研究者梳理出课题研究现状，并确定研究方向。
- D. ChatGPT3.5 生成的诗歌在盲测中被 63%的参与者误判为莎士比亚等诗人的经典作品，且其直白的语言风格更符合现代读者偏好。

4. 材料二认为“人工智能不会取代人类在人文学科中的主体地位”，请依据材料一列出反驳的理由。（4分）

5. 人工智能时代，人文学科该何去何从？请结合两则材料提出建议。（6分）

(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

山藏 朱强

山路像一枚弯钩, 轻轻地甩进深山。我有意把车玻璃摇开, 连绵的绿色连接了古老的岁月。群山荡漾的色彩在暮色中快速沉陷, 山的起伏在车轮底下逐渐显现。偶尔一个急转弯, 汽车喇叭在山道上发出一声吼, 夜被撕开了, 而多少峥嵘的岁月就隐藏在这起伏与转折里。

满目的丘陵, 将大地团团围住。当年, 为了配合主力红军长征, 留守在苏区的战士们已毫无退路。很难想象, 如果没有向导, 将有多少突围的战士误入敌人的包围圈。千钧一发, 有一个声音在战士们中间小声地传开了: 翻过前面的山梁, 就到了油山。那里有负责与大家接应的当地同志……

当夜, 我们住在距离油山墟不远处的一家民宿。次日正逢油山墟日。墟, 是赣南的乡村集市。相比起日子的藏, 墟就是日子的显, 显山露水, 大显于市。

城里人的早晨刚被一声哈欠撞醒, 但墟已开张了好几个时辰。人们兴致勃勃, 情绪高涨, 街面上摊位随意布置, 仿佛即兴之作。摊子普遍都小, 小至一两个簸箕, 里面盛着藕、山桃、荸荠、山芋、干笋或白条。客家人喜欢把各种食物晒干或腌制保存, 这与他们勤俭持家的传统不无关系。历史上客家人饱尝过战乱与饥荒, 居安思危、克己节欲的思想也就在潜意识里沉淀下来。

时间往前推, 回到20世纪30年代。1935年4月, 敌人清剿的重点已转向油山。粮、油、盐等生活必需品都被严格控制, 他们企图将山中红军游击队活活困死。①凝重的树影从空中落下, 阴森森的。敌人派出了搜山队和探子潜伏于各处, 游击队员一声咳嗽, 立马就会有大量蛆虫般的敌军围上来。紧接着机枪在林中一阵乱扫, ②子弹在叶片上发出嗖嗖狂叫, 寒光凛凛的剃刀也向着草垛里一阵猛刺。敌人还想出了更阴毒的招数, 让地主婆拎个饭菜篮子满山叫喊: “同志哥, 我是翠花, 给大伙送饭来了。”但这种拙劣的伎俩, 在游击队面前往往不攻自破, 因为村民们送粮食向来都是悄无声息的, 他们把行迹藏在大雾或者夜色中。

山里续衣少粮, 所幸资源丰富, 春笋、蕨菜、苕麻叶、鼠曲草……条件允许, 野菜可以水煮; 情况紧迫, 直接干嚼。有经验的战士, 一眼就能认出路边的鼠曲草。每至清明时节, 女人们将篮子里的鼠曲草洗净晾干, 然后剁碎蒸熟, 和上糯米粉, 揉成一颗颗翡翠般透亮的青团。单调的餐桌上, 多了一抹亮色。不过, ③战争把原本平静的生活都搅乱了。孤灯下, 一个年迈的母亲在思念他久未归的儿子, 一个将要分娩的女人, 正心心念念着她深爱的丈夫。可这个

被情感牵系的人，却毅然地选择了扛起枪。

对于这些背井离乡的年轻战士来说，他们岂忍心与亲人割断联系？但如果不勇敢地奔向战场，他们又怎能够找到心目中的理想家园？

日当正午，热浪云散，墟市只留下环卫工人在街心挥动扫帚。扫帚的沙沙声应和着田野里的鸟鸣与风声。楼上的窗户里传出小儿的啼哭，人们把买来的肉烹饪成一道道客家美食，远近已经听得到乡亲们在一张桌子前划拳行酒令了……

午饭时，当地人端来了一盘油炸马蜂。马蜂凶猛的性情早已经被沸油滤去，剩下的是金黄酥脆的外表，佐以用姜丝、蒜泥、腐乳调制的辣椒酱，味道特别爽口。后来，我从陈毅元帅当年的回忆录中，读到了这道别具一格的菜品，④惊喜菜名：“大树棵里，马蜂多得很，搞个竹篾背斗，护着头脸，把蜂窝一烧，马蜂飞去了，然后将幼虫搞下，把来一炒，跟蚕蛹一样香脆……”在前途未卜、生死攸关的时刻，没想到革命者的内心仍然这么从容，这需要多少勇气和定力！

断粮以后，游击队员们只能靠山吃山了。大山对人的恩情从来都是不分厚薄的。山把这些失散之人接纳下来，锤炼他们的筋骨和意志。苦难让人变得更加坚强，也让人有更多的时间去迎接革命的波澜壮阔。

历史通常存在于书本或人的记忆里，油山把原本光滑平坦的土地变得皱褶纵横，像一部书。

当年，红军依托油山周围的几个屋场，秘密地进行地下活动，谁也说不清山里到底潜伏着多少游击队员。有人说，凡有树木摇动之处，就有游击队。红色故事也就在当地百姓中口耳相传。

老朱的奶奶李桂花把红色往事作为遗产传给了老朱，老朱成了油山往事的一名精彩的讲述者。老朱说，他的奶奶李桂花救了一个人的命。当时那人脸色青紫，衣服上补丁摞补丁。但帽子上的红星却光彩熠熠。那人显然是被毒蛇咬伤了，也不知是什么力量，支撑他到了村后面的这片竹林，他想再多走一步，但眼前的天地迅速地黑了下来。李桂花看在眼里，一切都看明白了，她的心怦怦直跳。难道村里正在搞连坐法，私藏游击队员要杀头她会不知道？然而，她没有迟疑，是客家人本性里的善良与仗义让她奋不顾身。

死生虽大，但如果丢了立身的“义”，活着的意义又在哪呢？这个陌生人最终被一间漆黑的阁楼接纳下来，草药与食物，让他的体力得以恢复。在最艰难的时刻，他被客家人持续的暖意包裹。这些热情洋溢的面孔也因此构成了深藏他身份的另一重深山。

山色在明媚的阳光中呈现出花岗岩的纹理，这是一张有故事的脸，脸上的皱褶里嵌满了运行者的苦难与坚毅。那些留守在大山里的红军战士，尽管没有随红军主力奔赴漫漫长征，但在精神的层面上却堪称另一种运行者。他们潜伏在敌人重兵围困的内部，高举革命的烛火在人间赶路。

整整一天，我在油山漫游。墟镇后面流淌的绿色中蓄满了山的力量，无数劳作者在山里忙碌，绿色中，他们的背影摇曳出诗的浪漫。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解和分析 不正确的一项是 (3分)

- A. 文章开篇对山中环境的描写，既呈现出了山区的自然风貌和地理特征，又营造了一种萧索苍凉的氛围。
- B. 文章对墟市上人物的情绪、摊位的布置、食物的种类进行描写，展现了油山人的愉悦、自由、淳朴。
- C. 文章既写了战争时期红军战士在山中的艰难困苦，又写了当今山民们的恬淡安宁，引发读者思考二者内在的关联。
- D. 本文和茹志娟的《百合花》，都表现了战争年代老百姓善良、深明大义的品质以及军民之间的鱼水情。

7. 对文中画线部分的分析与鉴赏 不正确的一项是 (3分)

- A. 句子①用凝重的树影写出了环境的阴森，将读者带入敌人即将清剿搜山的紧张氛围中。
- B. 句子②运用比拟的修辞，赋予子弹以其它物象的情态，生动形象，增强了感染力。
- C. 句子③是行文思路的跳转，由眼前平静的生活跳转到战争带来的亲人的别离与思念。
- D. 句子④中“我”惊喜的是，当年苦难中的战士们在生死攸关时内心的从容与淡定。

8. 文章的标题“山藏”，意蕴丰富，请结合文本加以分析。(4分)

9. 有作家评论说《山藏》打破常规，叙事时在历史与现实间自如穿梭。请结合文本分析这种叙事的艺术效果。(6分)

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

《语》曰：“夫有国之主，不可谓举国无深谋之臣，合朝无智策之士，在听察所考精与不精、审与不审耳。”何以明之？昔汉祖，听聪之主也，纳陈恢之谋，则下南阳；不用蒯敬之计，则困平城；广武君者，策谋之士也。韩信纳其计，则燕、齐举；陈余不用其谋，则泜水败。由此观之，不可谓事济者有计策之士，覆败者无深谋之臣。虞公不用宫之奇之谋，灭于晋；仇由不听赤章之言，亡于智氏；蹇叔之哭，不能济崤澠之覆；赵括之母，不能救长平之败。此皆人主之听不精、不审耳。天下之国，莫不皆有忠臣谋士也。

黄石公曰：“罗其英雄，则敌国穷。夫英雄者，国家之干；士民者，国家之半。得其干，收其半，则政行而无怨。知人则哲，唯帝难之。”慎哉！

（节选自赵蕤《反经·论士第七》，有删改）

材料二：

且世主莫不愿得尼、轲之伦以为辅佐，卒然获之，未必珍也。自非题榜其面曰“鲁孔丘”“邹孟轲”，殆必不见敬信。何以明其然也？此二者善已存于上矣。当时皆见薄贱而莫能任用，困厄削逐，待放不追，劳辱勤瘁，为竖子所议笑，其故获也。夫淳淑之士，固不曲道以媚时，不诡行以邀名，耻乡原之誉，绝比周之党，必待题其面曰“鲁仲尼”“邹孟轲”，不可得也。而世主凡君，明不能别异量之士，而适足受谗润之愆，前君既失之于古，后君又蹈之于今，是以命世之士常抑于当时，而见思于后人。以往揆来，亦可容易？向使贤不肖相去如泰山之与蚁垤，策谋得失相觉如日月之与萤火，虽顽嚚^①之人犹能察焉。常患贤佞难别，是非倒纷始相去如毫釐而祸福差以千里故圣君明主其犹慎之。

（节选自崔寔《政论·昌言》）

[注]顽嚚：愚昧。

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请将需断句处的答案标号写在答题卡上，每写对一处给1分，答案超过三处不给分。（3分）

是非 A 倒纷 B 始相去 C 如毫釐 D 而祸福 E 差以千里 F 故 G 圣君明主 H 其犹慎之

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 举，整个，与《鸿门宴》“杀人如不能举”的“举”意思不同。
- B. “蹇叔之哭”与《师说》“句读之不知”的“之”用法相同。
- C. 穷，处境困顿，与《屈原列传》“人穷则反本”的“穷”意思相同。
- D. 耻，意动用法，与《赤壁赋》“侣鱼虾而友麋鹿”的“侣”用法相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 汉高祖虽然为人英明，善于听取他人意见，但他却未采纳谋士娄敬的计策，终致平城战事失利。
- B. 黄石公认为，英雄豪杰和士人百姓都十分重要，若君主能得到他们的支持，国家就会政通人和。
- C. 品德美好的人，不会歪曲正道、违背德行去赢得表面上的赞誉，虽名显当世，但仍受到君主冷落。
- D. 材料一指出君王对忠臣谋士的建言要善听善察，材料二则认为君王应慎重地辨别贤能与奸邪。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）由此观之，不可谓事济者有计策之士，覆败者无深谋之臣。

（2）且世主莫不愿得尼、轲之伦以为辅佐，卒然获之，未必珍也。

14. 材料一运用了对比论证的方法，请试举一例并简要分析。（3分）

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋诗, 完成 15~16 题。

次韵答致政杜公以迁职惠诗 韩琦

满岁穷边喜未还, 飞尘犹拟助高山。
一年愿借虽惭寇^① 万里思归却笑班^②。
紫塞风烟长冷淡, 赤松^③光景正安闲。
何时少奉挥金宴, 免役劳魂梦寐间。

[注] ①寇: 东汉寇恂。他离任后, 百姓曾请求再留他治理一年。②班: 东汉班超。他在西域多年, 年老思乡, 上疏请求归乡。③赤松: 古代传说中的仙人。

15. 下列对这首诗歌的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 首联从守边生活写起, “飞尘” “高山” 暗含诗人虽身份低微但期冀仕途显达之意。
- B. 颔联与杜甫《登高》的颈联都运用时空对举的手法, 巧妙表达出诗人内心的复杂感受。
- C. 颈联上句 “冷淡” 二字意寓边境安定, 与下句的 “安闲” 和尾联的 “挥金宴” 相结合。
- D. 这首七律融叙事、抒情、描写于一体, 用典精切, 含蓄蕴藉, 深沉咏怀, 表现力强。

16. 请简要分析本诗情感的矛盾之处, (6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6 分)

- (1) 习近平总书记在内蒙古考察时谈到要 “大兴务实之风, 抓好调查研究”, 为此我们应避免《石钟山记》中提到的 “_____, _____” 的做法。
- (2) 周邦彦《苏幕遮》中 “_____, _____”, 写出了晨鸟初出、檐下欢鸣的生动情景。
- (3) 唐诗经常用 “大漠” 这一意象营造荒凉、孤寂或壮美的意境, 如 “_____, _____”。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 7 分)

阅读下面的文字, 完成 18~19 题。

在开花的石榴树下, 我们仰见了逼在半空的小雁塔, 我立刻决定要攀登绝顶。导游说, 很抱歉, 按规定六十五岁以上的老人不准攀爬。我在世界各地旅行, 几乎无塔不登, _____ 于是我对导游说, 何妨先陪我爬到第三层, 如果见我余勇可贾, 就让我一路仰攻到顶如何。他答应了, 陪我登上第三层, 见我并无异状, 索性让我放步登高。小雁塔内一层比一层的内壁缩紧, 到了十层以上, 里面的空间便逼人愈甚, 登高者只能缩头缩颈, 收肘弓腰, 谦卑起来。兴致勃勃, 一路攀登, 塔外的风景也不断地匍匐下去, 我终于钻到了塔顶, 全西安都在脚底了。

18. 下列句子中的“仰”和文中加点的“仰”，意义相同的一项是（3分）

- A. 他终于见到了仰慕已久的科学家。
- B. 这个偏远山区的经济发展仰赖丰富的自然资源。
- C. 我们应仰承先辈遗志，将革命精神发扬光大。
- D. 林冲仰面看那草屋时，四下里崩坏了，又被朔风吹撼，摇振得动。

19. 请从下列句子中选择一句，将序号填入文中画横线处，并阐述理由。（4分）

- ①我怎么能拒绝唐代风云的号召呢？
- ②我绝不能错过这个攀登的好机会！

（二）语言文字运用 II（本题共 3 小题，13 分）

阅读下面的文字，完成 20~22 题。

“嗑瓜子”这件事儿看似简单，其实背后藏有健康隐患。嗑瓜子时难免会吃到有些发苦很多人会多吃几颗把苦味压下去，这种做法是错误的。

我们如果吃到这种瓜子，_____。因为这种有苦味的瓜子大多由于贮藏时间太久或贮藏环境不当，已经变质发霉。①发霉的瓜子极有可能产生黄曲霉毒素，黄曲霉毒素已经被世界卫生组织划定为 I 类致癌物。②长期低剂量接触或一次性接触过多黄曲霉毒素都可能增加患癌。③黄曲霉毒素分子结构在一般的光、热状态下都比较稳定，分解温度高达 280℃ 以上。④黄曲霉毒素大部分只能通过高温灭活，日常烹调的温度并不能将它分解掉。⑤所以，吃炒瓜子的时候，只要有霉苦味儿，就赶紧吐掉并及时漱口。

 B ，比如奶香瓜子、五香瓜子、焦糖瓜子、海盐瓜子等，其实这些口味都不推荐，如果有个别发霉有怪味的，会被各自独特的口味掩盖，让你很难吃出来，容易误食危害健康。此外，这类瓜子普遍高糖、高盐，对我们的心血管健康并不友好。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。（4分）

21. 文中第二段标序号的部分有一个错别字、有两处语病，请写出其序号并做修改。（5分）

22. 请分别分析文中第三段加点人称代词的表达效果（4分）

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

人心中的成见是一座大山。往往很及仍然。面对这个世界。你会不会股份比成兄弟认
而久去主兄?

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求：选准角度。确定立足。明确文体。自拟标题：不要套作。不得抄袭：不得滑露
个人位身：不少于800字。

山东青岛语文

1-3AAC

4. ①人工智能运作原理人类难以理解，其智慧涌现和参数确定机制不明，在知识发现和人文艺术构建方面存在不确定性。②人工智能虽能执行伦理规则，但本质是强化训练结果，并非真正具有人性，在人文学科核心的价值和思想领域，无法与人相比。

5. ①积极与人工智能协同工作，利用其文献综合和文本生成能力提高工作效率。②坚守人文学科使命，强调人的思想创造和价值更新，避免过度依赖人工智能导致主体性价值被侵蚀。③关注人工智能带来的新研究方向和问题，深入探讨其对人类生存价值和意义的影响。

6-7AB

8. ①“山藏”指油山隐藏着当年红军游击队员的战斗故事和英勇事迹，如游击队员在山里艰苦战斗、村民冒险救助游击队员等。②“山藏”也指油山蕴藏着丰富的自然资源，在战争时期为游击队员提供生存物资，如今滋养着当地百姓。

9. ①丰富文章内容，将战争年代的艰苦与当今的安宁进行对比，展现历史的变迁。②使主题更深刻，凸显油山在历史传承中的重要意义，以及军民鱼水情深的延续。③增强故事性和感染力，吸引读者，让读者更易感受那段历史。

10. 答案：B D F

11-12BC

13. (1) 由此看来，不能说事情成功是因为有出计策的人，失败是因为没有深谋远虑的臣子。
(2) 况且世上的君主没有谁不希望得到孔子、孟子这样的人来作为辅佐，(可)突然得到了，也不一定会珍视他们。

14. 例如汉高祖纳陈恢之谋则下南阳。不用娄敬之计则困平城。通过这一成功与失败的对比，论证了君主对臣子计策的采纳与否会产生不同结果，强调君主应精审地听取和考察忠臣谋士的建议。

15. A

16. ①诗人满岁穷边却“喜未还”，表现出守边的责任感，又用“思归”笑班超，体现出思乡之情，两者矛盾。②诗人渴望像寇恂一样被百姓挽留建功立业，又向往如赤松般安闲，在进取与归隐之间存在矛盾。

17. (1) 事不目见耳闻 而臆断其有无

(2) 鸟雀呼晴 侵晓窥檐语

(3) 示例：大漠孤烟直 长河落日圆 (答案不唯一，符合要求即可)

18. D

19. ①

20. ①除了变质问题 ②另外，各种口味的瓜子也不建议多吃

21. 错别字：“接或”的“接”应改为“接触”。语病：②句“长衡低料接”表述不明，可改为“长期低剂量接触”；③句“在一般时光、热政态下”表述错误，可改为“在一般光照、加热状态下”。

22. “你”使读者产生代入感，增强文本的互动性，让读者更易理解吃瓜子的危害。“我们”拉近与读者距离，增强亲切感，强调心血管健康与每个人相关，引发读者关注。